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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА РОБОТА В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ У ВОЄННИЙ ТА 
ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД: МЕХАНІЗМИ ВІДНОВЛЕННЯ ТА ЗГУРТОВАНОСТІ

Анотація. Розглядаються ключові особливості соціально-педагогічної роботи в закладах освіти України у 
воєнний та повоєнний період. Мета дослідження: виявлення основних викликів, з якими стикаються соціальні 
педагоги, та розробка практичних рекомендацій щодо ефективних механізмів відновлення і згуртованості 
учасників освітнього процесу. Застосовані методи дослідження: кількісні та якісні, описові, пояснювальні, 
розвідувальні та прогностичні, теоретичні та емпіричні (анкетування). Проведено анкетування соціальних 
педагогів, що дозволило проаналізувати їхні підходи до роботи з дітьми, які пережили травматичний досвід, 
а також оцінити ефективність впроваджених методик психологічної підтримки. Результати свідчать про 
необхідність комплексного підходу до соціально-педагогічної діяльності, що включає психологічну підтримку, 
формування безпечного середовища, розвиток навичок емоційної регуляції та зміцнення соціальних зв’язків 
між учасниками освітнього процесу. Практичне значення дослідження полягає у розробці рекомендацій 
для педагогічних працівників, спрямованих на вдосконалення методів роботи з дітьми та підлітками, які 
перебувають у стані стресу чи мають посттравматичні прояви. Отримані результати можуть бути використані 
у подальших наукових дослідженнях, а також у розробці освітніх програм і стратегій підтримки дітей в 
умовах кризових ситуацій.

Ключові слова: соціальна робота, соціально-педагогічна підтримка, технології та методи соціально-
педагогічної роботи, соціальна згуртованість, соціальна ініціативність, діти та молодь, заклади освіти, 
соціальне відновлення. 

Вступ. Воєнні конфлікти та їхні наслідки суттєво 
впливають на освітню систему, створюючи виклики 
для учнів, студентів, педагогів та всього суспільства. 
У цей період особливої значущості набуває соціаль-
но-педагогічна діяльність, яка спрямована на віднов-
лення психологічного здоров’я, соціальної адаптації 
та зміцнення згуртованості освітнього середовища.

Соціально-педагогічна робота в закладах освіти 
у воєнний та повоєнний період набуває особливої 
важливості, оскільки війна кардинально змінює со-
ціально-освітній простір, створюючи численні ви-
клики для всіх його учасників. Вплив воєнних дій 
проявляється у дестабілізації освітнього процесу, 
психологічній травматизації учнів та педагогів, по-
рушенні соціальних зв’язків, міграції та вимушено-
му переселенні.

У сучасних умовах головним завданням соціаль-
но-педагогічної діяльності є забезпечення безперерв-
ності освіти, відновлення психологічного комфорту 
учасників освітнього процесу, інтеграція дітей із 
вразливих категорій, формування культури миру та 
соціальної згуртованості.

Актуальність дослідження зумовлена такими 
факторами:

‒ вплив війни на освітнє середовище: руйнування 
шкіл, вимушене переміщення учнів і педагогів, пере-
хід на дистанційне або змішане навчання, потреба у 
створенні безпечних освітніх просторів та психоло-
гічної підтримки дітей і дорослих;

‒ психологічні наслідки для учнів та педагогів: 
зростання рівня стресу, тривожності, посттравма-
тичного стресового розладу серед дітей та молоді, 
виснаження педагогів, які працюють у кризових 
умовах, та необхідність підтримки їхнього емоційно-
го стану;

‒ соціальні виклики та потреба у згуртованості: 

вимушена міграція призводить до втрати соціальних 
зв’язків та проблем адаптації дітей у нових громадах, 
потреба в інтеграції внутрішньо переміщених осіб та 
зміцненні почуття єдності в освітніх спільнотах; 

‒ необхідність розвитку нових соціально-педа-
гогічних механізмів: актуалізація психосоціальної 
підтримки, кризового консультування та методик 
стресостійкості, впровадження інтерактивних та ін-
новаційних методів навчання для створення сприят-
ливого середовища, підготовка педагогічних кадрів 
до роботи у кризових та посткризових ситуаціях.

Соціально-педагогічна робота в закладах освіти 
під час воєнного та повоєнного періодів є предметом 
численних наукових досліджень, які висвітлюють 
особливості підтримки учасників освітнього про-
цесу в умовах кризи. Так В.Дереш підкреслює важ-
ливість психологічної адаптації особистості до умов 
воєнного стану. Автор аналізує процеси дезадапта-
ції, виділяючи три ступені її прояву, та наголошує на 
необхідності соціально-педагогічної підтримки для 
відновлення рівноваги в житті учасників освітнього 
процесу [1, c.111].

В.Пономарьова досліджує напрями соціально-пе-
дагогічної діяльності з дітьми під час війни, акценту-
ючи увагу на організації навчально-виховного про-
цесу, проблемах та потребах дітей, які постраждали 
від військової агресії, зокрема внутрішньо переміще-
них осіб. Авторка підкреслює необхідність інформа-
ційно-просвітницької та соціально-профілактичної 
роботи для формування навичок безпечної поведін-
ки [2, c.53].

М.Барчій та О.Воронова розглядають проблему 
педагогіки партнерства в умовах воєнного стану, на-
голошуючи на важливості взаємодії педагогів, бать-
ків та учнів для створення психологічно комфорт-
ного освітнього середовища та забезпечення якісної 
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освіти [3].
Н.Рязанова та І.Шеплякова аналізують досвід 

діяльності цифрових освітніх центрів у громадах 
Харківської області. Вони виділяють традиційні та 
інноваційні форми роботи, спрямовані на адаптацію 
дітей до нових реалій та створення умов для їхнього 
подальшого соціального розвитку [4].

О.Мордовець досліджує соціально-педагогічні 
технології допомоги дітям і молоді під час війни, 
аналізує поняття «соціально-педагогічні технології» 
та пропонує підходи до формування соціально-педа-
гогічної допомоги в кризових умовах [5]. Загалом, 
наукові дослідження підкреслюють важливість адап-
тації освітнього процесу до умов воєнного та повоєн-
ного періодів, необхідність психологічної підтримки 
учасників освітнього процесу, а також значущість 
партнерської взаємодії між педагогами, батьками та 
учнями для забезпечення ефективної соціалізації та 
навчання.

Проблему формування соціальної згуртованості в 
умовах війни розкривають українські вчені Д.Бибик 
і І.Савельчук, акцентуючи увагу на згуртованості як 
чиннику розвитку суспільства [6; 7; 8].

Проблему підвищення соціальної згуртованості в 
умовах війни як один із напрямків соціально-педа-
гогічної роботи досліджували як українські, так і за-
рубіжні вчені. Їхні роботи висвітлюють різні аспекти 
цього питання та пропонують шляхи зміцнення сус-
пільної єдності під час конфліктів. Дослідження та-
кож підкреслюють, що спільне переживання страж-
дань та загрози від зовнішніх груп може сприяти як 
згуртованості, так і радикалізації. Загалом, дослі-
дження підкреслюють важливість довіри, спільних 
цінностей та ефективних соціальних інститутів для 
зміцнення соціальної згуртованості в умовах війни. 
Вони також вказують на необхідність врахування 
специфіки кожного конфлікту та адаптації стратегій 
відповідно до місцевих умов.

Таким чином, дослідження соціально-педагогіч-
ної роботи у воєнний та повоєнний період є вкрай 
необхідним для адаптації освітньої системи до су-
часних викликів, забезпечення психоемоційного 
благополуччя дітей і педагогів, зміцнення соціальної 
згуртованості та розбудови стійкого суспільства.

Мета дослідження: виявити та проаналізувати 
ключові особливості соціально-педагогічної роботи 
в закладах освіти України в умовах воєнного та по-
воєнного періодів та подальша розробка практичних 
рекомендацій щодо вдосконалення механізмів від-
новлення та згуртованості учасників освітнього про-
цесу. Основні аспекти мети сформульовано в ключо-
вих завданнях: 

1. З’ясувати специфіку та виклики, з якими сти-
каються соціальні педагоги в умовах війни та після 
її завершення. 

2. Дослідити існуючі та потенційні механізми со-
ціально-педагогічної роботи, спрямовані на віднов-
лення психоемоційного стану, подолання наслідків 
травматичних подій та зміцнення соціальної згурто-
ваності в освітньому середовищі. 

3. Використати анкетування як основний метод 
збору первинних даних для отримання інформації 
про досвід, потреби та бачення фахівців. 

4. На основі отриманих даних сформулювати 
конкретні рекомендації для адміністрацій закладів 
освіти, органів управління освітою та самих соціаль-
них педагогів щодо оптимізації їхньої діяльності. 

Дослідження сфокусоване на аспектах, що сприя-
ють психологічному відновленню учнів, педагогів та 
батьків, а також на зміцненні їхньої взаємодії та по-
чуття спільноти, окреслює спрямованість досліджен-

ня на вивчення практичного досвіду соціально-педа-
гогічної роботи в кризових умовах, використовуючи 
анкетування для отримання емпіричних даних, і 
націлене на розробку конкретних заходів для підви-
щення ефективності цієї роботи у контексті віднов-
лення та згуртованості освітнього середовища.

Методи дослідження. Для проведення дослі-
дження було використано комплекс методів, а саме: 

‒ за характером дослідження було використано 
кількісні методи (орієнтовані на збір та аналіз чис-
лових даних для виявлення статистичних закономір-
ностей, зв’язків та тенденцій) та якісні методи (спря-
мовані на глибоке розуміння явищ, процесів, думок 
та досвіду людей через нечислові дані);

‒ за метою дослідження застосовано описові ме-
тоди (спрямовані на детальне та систематичне опис 
певного явища, групи людей, події тощо), поясню-
вальні методи (спрямовані на встановлення причин-
но-наслідкових зв’язків між явищами), розвідувальні 
(спрямовані на дослідження маловивчених проблем, 
формулювання гіпотез та визначення напрямків по-
дальших досліджень) та прогностичні методи (спря-
мовані на передбачення майбутніх подій або тенден-
цій на основі аналізу наявних даних);

‒ за методикою дослідження було використано 
теоретичні (методи спрямовані на вивчення пробле-
ми шляхом дослідження наявного наукового досвіду) 
та емпіричні методи (анкетування, спрямоване на ви-
явлення ставлення та досвіду конкретної спільноти).

Виклад основного матеріалу. Науковий аналіз 
проблеми дослідження дає можливість констатувати, 
що соціально-педагогічна робота у воєнний та по-
воєнний період відіграє ключову роль у стабілізації 
освітнього процесу, психологічному відновленні ді-
тей та молоді, формуванні згуртованого суспільства. 
Її ефективність залежить від комплексного підходу, 
міжсекторальної співпраці та впровадження іннова-
ційних методик підтримки учнів, педагогів та їхніх 
сімей. В процесі виконання дослідження було визна-
чено основні завдання соціально-педагогічної робо-
ти у воєнний та повоєнний період, серед яких:

1. Психологічна підтримка та реабілітація: надан-
ня психосоціальної допомоги дітям та підліткам, які 
пережили стрес та травматичний досвід; організа-
ція тренінгів для педагогів щодо методик подолання 
посттравматичних наслідків у дітей; впровадження 
програм арт-терапії, груп підтримки, індивідуально-
го консультування.

2. Відновлення освітнього процесу: створення 
безпечних умов для навчання (фізична безпека та 
психологічний комфорт); гнучкі навчальні програми, 
адаптовані до потреб учнів, які вимушено змінили 
місце проживання; використання дистанційних та 
змішаних форм навчання.

3. Зміцнення соціальної згуртованості: проведен-
ня заходів, що сприяють єдності та взаємодопомозі 
серед учасників освітнього процесу; формування 
культури толерантності та ненасильницького спіл-
кування; включення тематики миротворчості та со-
ціальної відповідальності до навчальних програм.

4. Робота з сім’ями учнів: консультування батьків 
щодо підтримки дітей у складних умовах; організа-
ція зустрічей, круглих столів та тренінгів для батьків 
щодо емоційної регуляції та підтримки дітей.

5. Співпраця з державними та громадськими ор-
ганізаціями: залучення міжнародних гуманітарних 
організацій для допомоги закладам освіти; розвиток 
партнерських програм із соціальними службами та 
волонтерськими ініціативами; спільна робота над 
освітніми реформами, спрямованими на післявоєнне 
відновлення.
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З метою визначення пріоритетності даних за-
вдань було проведено анкетування, в якому взяли 
участь 83 соціальних педагога, які працюють в за-
кладах загальної середньої освіти України. Анкету-
вання проводилося з використанням Google-форми 
й мало анонімний формат. Анкетування охопило 16 
регіонів країни. В процесі анкетування соціальні пе-
дагоги мали оцінити важливість кожного завдання за 

шкалою від 1 до 5. Опрацювання результатів здій-
снювалося за допомогою методів статистичного ана-
лізу (кількість фактично отриманих даних по кож-
ному параметру ділилася на максимально можливу 
кількість балів, а саме на 415, результати подано у 
відсотках). Якісний аналіз проведеного анкетування 
подано на рисунку 1.

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100
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1. Психологічна підтримка та реабілітація

2. Відновлення освітнього процесу

3. Зміцнення соціальної згуртованості:

4. Робота з сім’ями учнів

5. Співпраця з державними та громадськими
організаціями:Рис.1. Результати опитування соціальних педагогів щодо пріоритетності завдань соціально-педагогічної 

роботи у школі в умовах воєнного і повоєнного часу

Як видно з результатів опитування найбільш прі-
оритетними завданнями соціальні педагоги визна-
чають психологічну підтримку та реабілітацію учас-
ників освітнього процесу та зміцнення соціальної 
згуртованості.

Діяльність із підвищення рівня згуртованості в 
соціально-педагогічній роботі в закладах освіти у во-
єнний і повоєнний період має критично важливе зна-
чення. Вона виступає основою стабільного, безпеч-
ного і підтримувального освітнього середовища, що 
сприяє адаптації, розвитку й збереженню психічного 
здоров’я всіх учасників освітнього процесу. Ключові 
аспекти цього значення:

1. Психоемоційна підтримка. У кризовий час 
згуртованість колективу (учнів, педагогів, батьків) 
створює атмосферу довіри, взаємодопомоги та без-
пеки, що знижує рівень стресу, тривожності та стра-
ху у дітей і дорослих.

2. Запобігання соціальній ізоляції. Згуртовані 
шкільні спільноти сприяють включенню у навчання й 
соціалізацію дітей, які пережили травму, втратили дім 
чи близьких, є внутрішньо переміщеними особами. 

3. Формування цінностей співпраці й відпові-
дальності. Через спільну діяльність — волонтерські 
проєкти, колективні творчі заходи, тренінги — діти 
вчаться підтримувати одне одного, брати участь у 
справах громади, розвивати громадянську позицію. 

4. Профілактика конфліктів. У післявоєнний пері-
од, коли можуть виникати розбіжності між дітьми з 
різним досвідом (учасники бойових дій, ВПО тощо), 
згуртованість допомагає зменшити поляризацію, за-
побігає булінгу та ворожнечі. 

5. Зміцнення шкільного самоврядування. Колек-
тивна участь у вирішенні питань життя школи (через 
учнівське самоврядування) активізує відчуття при-
четності та відповідальності, формує здоровий мі-
кроклімат у класах. 

6. Відновлення громади. У повоєнний період 
згуртовані освітні колективи можуть бути центрами 
відновлення місцевої громади, організовуючи допо-
могу нужденним, просвітницьку роботу, культурні 
ініціативи. 

Підвищення рівня згуртованості у соціально-
педагогічній роботі не просто допоміжний інстру-
мент — це стратегічний напрям для збереження 
життєздатності системи освіти в умовах війни та 
миру. Воно забезпечує не лише навчальний процес, 
а й формування стійких, відповідальних, емпатійних 
громадян.

Механізми ефективної соціально-педагогічної ді-
яльності в умовах освітнього середовища передбача-
ють комплексний підхід до роботи, а саме поєднання 
психологічної, педагогічної та соціальної підтримки; 
гнучкість та адаптивність діяльності з можливістю 
зміни навчальних програм залежно від ситуації; за-
лучення громади, адже активна участь батьків, міс-
цевих організацій та учнів у відновлювальних проце-
сах збільшує їх ефективність; безперервне навчання 
педагогів та підвищення кваліфікації вчителів щодо 
роботи в кризових умовах. Приклад конкретних ме-
тодів та технологій соціально-педагогічної роботи в 
умовах воєнного і повоєнного часу наведено в табли-
ці 1.

Висновки. Соціально-педагогічна робота з ді-
тьми в школі в умовах війни є надзвичайно важли-
вим елементом забезпечення їхнього психічного 
здоров’я, адаптації та розвитку. Аналіз основних 
особливостей такої роботи дозволяє зробити низку 
висновків.

‒ війна значно підвищує рівень травматизації ді-
тей, що проявляється через тривожність, страх, пору-
шення сну, агресивну поведінку або посттравматич-
ний стресовий розлад. Хронічний стрес, викликаний 
небезпекою та невизначеністю, вимагає створення 
в школах безпечного середовища, де діти можуть 
отримати необхідну емоційну підтримку;

‒ індивідуальні потреби дітей суттєво відрізня-
ються. Серед учнів можуть бути як внутрішньо пере-
міщені особи, так і діти, які втратили рідних або ста-
ли свідками воєнних злочинів. Ці фактори вимагають 
диференційованого підходу до освітнього процесу;

‒ зміни в освітньому середовищі спричиняють 
додатковий стрес. Часті переривання навчання через 
повітряні тривоги, вимушене дистанційне навчання 
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Таблиця 1
Добірка технологій та методів соціально-педагогічної роботи

та перебої з електропостачанням ускладнюють про-
цес соціалізації та взаємодії між дітьми. Це підтвер-
джує необхідність гнучкої адаптації освітніх про-
грам та методик викладання;

‒ ефективна соціально-педагогічна робота не-
можлива без тісної співпраці між школою та бать-
ками. Враховуючи, що батьки також перебувають у 
стані стресу, вони потребують інформаційної та со-
ціальної підтримки для створення стабільного мікро-
клімату в сім’ї;

‒ забезпечення професійної підтримки педагогів 
та соціальних працівників є критично важливим. 
Війна створює значне емоційне навантаження на 
вчителів та спеціалістів, що може призвести до емо-
ційного вигорання. Для ефективної роботи з травмо-
ваними дітьми необхідні навчальні програми, супер-
візія та обмін досвідом.

Подальші наукові розвідки в цій сфері можуть 
бути спрямовані на: оцінку довготривалих наслідків 

війни на соціально-психологічний стан дітей та роз-
робку ефективних програм психологічної реабіліта-
ції; аналіз ефективності різних методів соціально-
педагогічної підтримки, зокрема арт-терапії, тілес-
но-орієнтованих практик, ігрової терапії та групової 
роботи; дослідження впливу освітніх стратегій на 
рівень адаптації дітей, які пережили травматичний 
досвід; розробку комплексних міждисциплінарних 
підходів, що поєднують соціальну, психологічну та 
педагогічну допомогу в освітніх закладах; Вивчення 
механізмів соціальної згуртованості шкільних колек-
тивів у контексті роботи з внутрішньо переміщени-
ми учнями. Отже, соціально-педагогічна робота в 
школах під час війни та в повоєнний період повинна 
бути багатовекторною, гнучкою та науково обґрунто-
ваною. Комплексний підхід до вирішення соціально-
психологічних проблем дітей сприятиме їхньому від-
новленню, адаптації та формуванню стійкості перед 
життєвими викликами.
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№ Напрям соціально-педагогічної 
роботи

Методи та технології соціально-педагогічної роботи

1 Психоемоційна підтримка 
учасників освітнього процесу

Психологічне консультування (індивідуальне та групове)
Арт-терапія (малюнок, казкотерапія, музика)
Вправа «Емоційний щоденник»
Тренінги з розвитку емоційного інтелекту Методика SAFE SPACE (створення 
безпечного простору)

2 Запобігання соціальній ізоляції 
та підтримка вразливих 
категорій дітей

Наставництво/тьюторство для новоприбулих учнів
Метод «Рівний — рівному» (підтримка через однолітків)
Соціальні ігри на включення («знайомство», «міст довіри»)

3 Формування цінностей 
співпраці, взаємопідтримки та 
громадянської відповідальності

Проєктна діяльність (соціальні ініціативи, допомога громаді)
Метод «Соціального контракту» (підписання правил поведінки)
Волонтерська практика (участь у благодійності, допомозі військовим)
Форми громадянської освіти (дебати, круглі столи, зустрічі з активістами)
Організація флешмобів, благодійних ярмарків, патріотичних акцій

4 Профілактика конфліктів і 
соціальних напружень

Тренінги з розвитку навичок ненасильницького спілкування
Рольові ігри з конфліктними ситуаціями
Метод «Я-повідомлень» та активного слухання
Впровадження програм соціально-емоційного навчання (SEL)
Відновні практики (кола діалогу, кола миру)
Медіація серед однолітків (Peer Mediation)

5 Розвиток учнівського 
самоврядування як інструменту 
згуртованості

Метод фасилітації (спільне планування рішень)
Інтерактивні збори, загальношкільні форуми
Картування потреб і проблем у школі
Партисипативне моделювання рішень
Демократичне учнівське врядування (створення комітетів, рад)
Платформи онлайн-ініціатив (Google Форми для збору ідей)

6 Школа як осередок 
відновлення громади у 
повоєнний період

Форми міжсекторальної співпраці (школа + громада + НУО)
Мозковий штурм, SWOT-аналіз для планування проєктів
Дослідницька діяльність учнів (інтерв’ювання, локальні історії)
Організація ресурсного центру/волонтерського штабу на базі школи
Проведення круглих столів із представниками громади
Соціальне проєктування (створення ініціатив разом з громадою)

7 Згуртованість як умова 
освітньої стійкості

Рефлексивні сесії після кризових подій («що відбулось і як ми впоралися?»)
Метод «живої бібліотеки» (обмін досвідом, особисті історії)
Складання плану дій на випадок надзвичайних ситуацій
Навчання «peer-to-peer» (учень вчить учня)
Кризове планування в закладах освіти
Впровадження гнучких моделей навчання (змішане, дистанційне)
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SOCIAL-PEDAGOGICAL WORK IN EDUCATIONAL INSTITUTIONS IN THE WAR AND POST-WAR 
PERIOD: MECHANISMS OF RECOVERY AND SOLIDITY

Abstract. Research into socio-pedagogical work in the war and post-war period is essential for adapting 
the education system to modern challenges, ensuring the psycho-emotional well-being of children and teachers, 
strengthening social cohesion, and building a sustainable society. The article examines the key features of social-
pedagogical work in educational institutions of Ukraine in the war and post-war period. The study aims to identify 
the main challenges faced by social educators and develop practical recommendations for effective mechanisms 
for the recovery and cohesion of participants in the educational process. Research methods employed: quantitative, 
qualitative, descriptive, explanatory, exploratory, predictive, theoretical, and empirical. A survey of social educators 
was conducted, allowing to analyze their approaches to working with children who have experienced traumatic 
experiences, to assess the effectiveness of the implemented psychological support methods. The results of the study 
indicate the need for a comprehensive approach to socio-pedagogical activities, which includes psychological support, 
the formation of a safe environment, the development of emotional regulation skills, and the strengthening of social 
ties between participants in the educational process. The practical significance of the study lies in the development 
of recommendations for pedagogical workers aimed at improving methods of working with children and adolescents 
who are in a state of stress or have post-traumatic manifestations. The results obtained can also be used in further 
scientific research, as well as in the development of educational programs and strategies for supporting children in 
crises.
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